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أظهرت الأنتخابات التي جرت عام 2005 ان يوجد من العراقيين المقيمين خارج العراق والمؤهلين للأنتخابت بحدود مليون شخص  على ان المسجلين فعليا هو 280000 موزعين على البلدان وكما يلي: 

estimated one million eligible Iraqi expatriate voters, approximately 280,000 are actually registered. 

	
	IRAQ'S EXPAT VOTERS 

Australia: 11,806 

Canada: 10,957 

Denmark: 12,983 

France: 1,041 

Germany: 26,416 

Iran: 60,908 

Jordan: 20,166 

Netherlands:14,725 

Sweden: 31,045 

Syria: 16,581 

Turkey: 4,187 

UAE: 12,581 

UK: 30,961 

US: 25,946 




Story from BBC NEWS:
http://news.bbc.co.uk/go/pr/fr/-/1/hi/world/middle_east/4214357.stm

ومن الأرقام أعلاه ومناطق تواجدهم تتولد فكرة عن عدد أصحاب الخبرة والكفاءة وتواجدهم الجغراقي وتأثير ثقافة البلد الذي يتواجدون فيه مع مراعاة باقي العوامل الأخرى.
ان العناية بأصحاب الخبرة والكفاءة العراقيين المقيمين خارج الوطن تنصب بالدرجة الأساس على شوقهم اما بالعودة الى الوطن والخدمة هناك او بخدمة العراق وهم في وطن الأقامة وعلى اساس ذلك يمكن ان نقسم مشروع الدراسة كما يلي:
أولا: خبرات تعمل من خارج العراق وتوظف كامل قوتها من بعد
ثانيا خبرات ترجع لفترات متعاقبة تطول او تقصر اعتمادا على المشروع داخل العراق
ثالثا خبرات عائدة للوطن بشكل كامل
ونستطيع ان نحدد استراتيجية التعامل مع كل واحدة من هذه المجاميع استجابة لتوجهها بنقل الخبرة ومكان العمل 
وفي كل  هذه الحالات هناك دراسات عالمية حول كل موضوع منها وتبقى تلك الدراسات الاستراتيجية من خصوصيات كل دولة اما ما ينشر منها فيي دراسات أكاديمية يستفاد منها حسب امكانية التطبيق
وبالمحصلة فأن جل الدراسات تعتمد على أيجاد اساليب ترغيب وتشجيع ذوى الخبرات والكفاءات في خدمة الوطن وبناءه.
ومن تلك الأساليب ما تشترك كل بلدان العالم فيها ومنها الآخر ما تتميز بها بلاد دون الأخرى وهي قليلة وقد تكون نادرة ، وبالمجمل ومن خلال سرد ما ينشر من تلك الأساليب المشتركة والدراسات اذكر ما يلي :
الأستثمار في كل المجالات الزراعية والتكنولوجية والبيئية والصناعية والطبية والتعليمية والأتصالات وغيرها وكل ذلك يعتمد على تسهيل المعاملات المالية والتحويلات المصرفية
والحقيقة اجهدت نفسي في هذا المجال ووجدت معظمها يتحدث حول موضوع الأستثمار وهو هدف الحكومة. وبما ان الموضوع بعيد عن تخصصي فلا استطيع ا ن اساهم في هذا المجال ولكني فضلت ان ادرس معوقات رجوع الخبرات والكفاءات في مختلف البلدان ووجدت مايلي:
1- الأجراءات الجمركية والضريبية: 
وهذه واحدة من رغبات  ذوي الخبرة والكفاءة الجزائريين الذين يرون في قيمة الجمرك عاملا مهما في تسهيل عودة شريحة من الخبرات. واقتبس ما يلي " لتشجيع الجزائريين على استثمار أموالهم في بلدهم الأم رفع مرسوم حكومي جديد سقف الإعفاء لتعريفة الجمارك على الممتلكات بنحو 30 ألف يورو بحسب الشروق في عددها الصادر يوم 15 أكتوبر. وتشترط الدورية الجديدة على أي مواطن جزائري راغب في العودة النهائية لوطنه والإعفاء من الرسوم الجمركية على ملكيته تقديم وثيقة تُثبت أنه أنهى إقامته الدائمة في دولة أجنبية."
جريدة الشروق الجزائرية الصادرة يوم 15/10/2008
2- تصادم الثقافات (الصدمة الثقافية Culture shock )عاملا حساسا ومهما في تردد الخبرات بالعودة الى الوطن وقد اهتم الأمريكان وغيرهم بهذا الجانب 
Despite the fact that expatriate managers are coming back to what they consider "home," more than 60 percent experience significant "reverse culture shock." 

Research findings indicate that many returning "expats" had more difficulty adjusting to life back home than they did adapting to relocation in a foreign country. 

A recent study of American managers repatriating to the United States found that 26 percent of these managers seriously intended to leave their firm. In addition, 80 percent of all the managers thought they could find a job in another firm with relative ease.
)Returning expatriates feel foreign in their native land.
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3- عدم الاطمئنان للمستوى الصحي في الوطن مقارنة بما هو عليه في وطن الإقامة مما يعيق من العودة بشكل كامل: 
Returning expatriates are at risk for a number of medical problems that are distinct from medical problems of the short-term traveler. This article discusses pertinent screening tests and physical examination highlights for returning expatriates. It includes a discussion of the evaluation of returned febrile expatriates, focusing on differential diagnosis by type of fever, associated symptoms, and incubation period. Evaluation of gastrointestinal irregularities, eosinophilia, and dermatologic conditions in returning expatriates are also discussed."Continue to seek their feedback as others are sent on or return from assignment so that the process has continuous improvement,"
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4- لغة التعامل والتخاطب ونقل الخبرة، مع احترام اللغة الرسمية وهي العربية الا ان الكثير من ذوي الخبرات والمقيمين في الخارج أصبحت اللغة العربية لهم لغة ثانوية ، لذلك تقلل القيود على ذوي الكفاءات والخبرات  في كتابة بحوثهم ودراساتهم باللغة التي يتقنوها وتقديم خلاصة باللغة العربية.
 ومن مقارنة اجريت بين الهند والصين لاحظوا سبب التقدم الكبير في الهند وتفوقهم على الصين احد اسبابه يعود للغة نقل الخبرة والتعامل بها بالنسبة للهنود هي اللغة الأنجليزية :
It is not only in software – it is happening in every field of technology. Returning expatriate Indian scientists and technologists are taking India into the forefronts of technological innovations. In Electronics, Physics, Genetic Engineering, Microbiology, Medicine, Information Technology, Physical Chemistry, aerospace and aeronautics the same story is repeating. In contrast to Chinese expatriates returning from abroad, Indian scientists and engineers can contribute to technology innovations from day one because India works with “English” unlike in China where “English” is really a foreign language. 

)Reverse Indian expatriate brain drain from US making India the frontrunner in Technology innovation and implementations 
Babu Sohai 
Feb. 18, 2005     http://www.indiadaily.com/editorial/1639.asp(
5- من عوامل تشجيع عودة اصحاب العقول هو الجهاز الأداري الجيد في الوطن وهذا ما استنتج في الهند من عوامل عودة الكفاءات

The last year saw as many as 60,000 Indian professionals working and settled abroad, returning to India, from the US alone. The encouraging fact being that this number is almost equal to the number of professionals leaving India for opportunities in US...and the number is growing steadily! According to a management recruiting executive, many expatriates are heading back home for work.
http://www.naukrihub.com/hr-today/reverse-brain-drain.html
  )
6- كذلك هناك عامل ذو أهمية عالية جدا في تردد عودة ذوي الكفاءات والخبرات وهو مستقبل اولادهم وما يحملوه من مستوى ثقافي وتربوي يختلف عما هو علية في العراق وهذا ما التفت اليه الهنود وغيرهم ولذلك فقد عزي تنامي عودة الهنود هو الأهتمام الكبير بالمدارس الخاصة بأولادهم:
Many Indian professionals are returning and looking for opportunities in India due to various personal reasons. The main reasons being the education of children, i.e. the schooling which is considered to be better in India. Also, bringing up children in proximity to their culture and old parents back home are also the major issues. 
http://www.naukrihub.com/hr-today/reverse-brain-drain.html  
وهناك عوامل سلبية اخرى ومنها الكفاءة والفساد الإداري والبنية التحتية للنظام الإداري والخدمي
كلها تؤخر من عودة دائمة متوسط او قصيرة للخبرات والكفاءات.
وبالإضافة إلى ما تقدم أعلاه: اقترح ما يلي لتشجيع الشرائح المتقدمة اعلاه من التفكير بالعودة وخدمة البلد ومنها:
1- تحديد اولويات البلد وتصنيفها تصنيفا علميا مدروسا بدقة والتركيز عليه اعلاميا وباستخدام اكثر وسائل التواصل المتطورة في عرضه في كل انحاء العالم،
2- استخدام الشريحة التي لا تود في العودة للعراق وتفضل البقاء والعمل من بلد الإقامة بأن تعطى لهم عروض مالية مغرية مقابل الاستشارة وتقديم الدراسات وسيتكون منهم جيش من المستشارين يرتبطون بكادر على مستوى عالي من الثقافة الناضجة وقد تطبع بالحياة خارج الوطن ويتوفر لهم ادراكا بحاجياتهم. وستكون هذه مقدمة لتكوين قاعدة بيانات بهم جاهزة لدى الجهات التنفيذية في البلد وهنا تبرز حسب  ظني طواعية الانضمام لأصحاب الخبرة والكفاءة العراقية  في أعطاء معلومات عن مجال خبرتهم ووسيلة التواصل معهم
3- اما بالنسبة للشريحة الثانية ، وهي التي ترغب بالبقاء لفترة وتتردد بالأقامة الدائمة في الوطن فتهيأ لهم رحلات استطلاع اما مدفوعة الثمن او ترتيب سفرات سياحية على مستوى عالي من الجودة مع مراعاة توفير الراحة وتوفير الفنادق والمدن السياحية الراقية تتضمن كل النشاطات الاستهلاكية والترفيهية كما في البلاد الغربية وكذلك تتوفر على كل مستلزمات التحويل والتبادل التجاري ووسائل الأتصال وغيرها
4- اما الشريحة الثالثة، والتي ألمس من مؤتمركم هذا هو التركيز عليها وهو مدار الدراسات الدولية.  ولعودتهم تؤخذ بنظر الأعتبار كل ما مر أعلاه مضافا لها الزيادة في الراتب والمخصصات بحيث  يدفع ذلك الشخص الى ان يترك بلد الأقامة والعودة للوطن وهناك نقاط عدة يمكن الرجوع اليها عند المناقشة و منها تخفيف ما لديهم من قلق إزاء بُطء الإجراءات الإدارية ومزاعم بالفساد وغيرهما.
