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نظرا للتخبط الحاصل في اختيار الرجل المناسب في المكان المناسب و للظروف التي مر بها العراق على مدى اكثر من ثلاثة عقود متتالية مما سبب الى هجرة الكثير من العراقيين الى بلدان مختلفة, البعض ترك العراق  وهو صاحب كفاءة  وخبرة والبعض الاخر درس واكمل دراسته خارج العراق واصبح صاحب كفاءه وخبرة وكلاهما كنز للعراق حاضرا ومستقبلا ولكن للاسف الشديد لم تكن هناك خطة واضحة الملامح للأستقطاب و الأستفادة من هذه الكفاءات والعقول المهاجرة والمهجرة, حيث لاتوجد هناك مؤسسة تحتضنهم وتعرفهم بأقرانهم في مؤسسات الدولة وتفعل دورهم للمساهمه في عملية اعادة اعمار العراق.
 ومن الملاحظ عند التخطيط لاي مشروع او مؤتمر في مختلف المجالات العلمية والهندسية والتكنولوجية يواجه هذا المشروع عقبة الحصول على العناصر الكفوءة المنتشرة في بقاع الارض للتصدي للمشاريع المعنية.
اذن علينا  ان نكثف الجهود لانجاز مشروع منظم يجمع كل البيانات الخاصة بالطاقات والكفاءات العلمية العراقية من l  
 شتى انحاء العالم واهداف هذا المشروع هي:
· تشكيل قاعدة بيانات لكل الكفاءات العلمية المقيمة خارج العراق وتصنيفها الى مختلف الاختصاصات  لتسهيل عملية استقطابهم  وعودتهم الطوعية الان او مستقبلا كلا حسب تخصصة.
· معرفة عدد هذه الكفاءات واجراء مسح شامل لكل البلدان ابتداءا من بريطانيا لسهولة العمل عن قرب ومن ثم التوجه تدريجيا نحو البلدان الاخرى وبالتالي يتم معرفة العدد الحقيقي لهذه الكفاءات بالتعاون مع كافة مؤسسات ومنظمات المجتمع المدني في مختلف البلدان .
· اقامة دورات تدريبية وتعليمية قصيرة ومكثفة داخل العراق  بمختلف الاختصاصات  بالاعتماد على الكفاءات الاكاديمية في الخارج وبقاعدة البيانات  وبهذا نكون قد استطعنا مد جسور التواصل بين ابناء الداخل والخارج والاحتكاك بواقع العراق.
· تسهيل عملية انتقاء الكفاءات العراقية بصورة منظمة وليست عشوائية لكافة المؤتمرات العلمية التي تحدث داخل وخارج العراق بمختلف الاختصاصات والتي تعود فائدتها الى العراق  .
· مساعدة جميع العاطلين عن العمل من الكفاءات العراقية الموجودة في المهجر كي تتأهل وتشارك في عملية اعادة اعمار العراق من خلال تنظيم دورات تدريبية وزيارات ميدانية خارج وداخل العراق.
· التركيز على الجانب النسوي  وذلك لأهماله في اغلب النشاطات والمؤتمرات العلمية خارج وداخل العراق وتفعيل دوره وتحفيزه للقيام بالمشاركه الفعاله في المرحلة القادمة وذلك بتشجيعه من خلال عمل دورات خاصه لهن وندوات مكثفه لحث هذه الطبقه على المساهمه في اعادة اعمار العراق من خلال خبراتهن في المهجر ونقلها الى الداخل بطرق مختلفة وتم مفاتحة العديد من  المؤسسات العراقيه في المهجر والتي تعنى بشؤون المرأة وابدوا استعدادهم التام.
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